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Mecdnica - 5. Trabalho e Energia

5.1. Trabalho realizado por forgas constantes.

5.2. Energia cinética.

5.3. Relacao entre trabalho e energia cinética.

5.4. Energia potencial gravitacional.

5.5. Conservagéo de energia mecanica.

5.6. Poténcia.

E importante saber analisar situagdes em que ocome transformacéo de um tipo de energia em
outro.

1. Energia

N&o é facil definir energia. Isto porque a palaen&rgia € usada para descrever uma série de
fendbmenos bem diferentes entre si. Podemos penmsanergia como alguma coisa que esta presente
nas transformacdes em geral e que pode ser usedprpduzir um deslocamento ou uma variagéo na
temperatura de um corpo.

1.1. Energia Cinética

E a energia do movimento. Quando um corpo se mMewmEnpossui uma energia associada ao
seu movimento, a energia cinética.

my?
E.= 5 => E = energia cinética; m = massa do corpo que se ynoverelocidade

1.2. Energia Potencial Gravitacional

Energia que um corpo possui devido a sua posigammpo gravitacional (devido a sua altura
em relacdo ao solo).

E,=myh => E = energia potencial gravitacional; m = massa dgpaog = aceleracdo da
gravidade (g = 10m/s?); h = altura do corpo emcégaao solo.

1.3 Energia Mecanica

E a soma da energia cinética de um corpo comrsergia potencial.

Quando ndo ha nenhum tipo de atrito, a energiaamiee de um corpo se conserva. Os atritos
sdo chamados de forgas dissipativas porque tramsfora energia mecanica em outras formas de
energia. As forcas que nado dissipam a energia neec&do chamadas de forcas conservativas. Séo
forcas conservativas o peso, a for¢ca elétricaoeca fimagnética.

Quando apenas forcas conservativas atuam em @to @enos:

Energia potencial inicial + Energia cinética iniciaEnergia potencial final + Energia cinética fina
2. Trabalho de uma forca
Dizemos que uma forca realiza trabalho quandoquayou atrapalha) o deslocamento de um

corpo. Quando uma forga realiza trabalho sobre anpog ou a energia potencial, ou a energia cinética
desse corpo (ou ambas), sofrem algum tipo de e#iera




2.1 Calculo do trabalho de uma forca

2.1.1. Por meio da forca e do deslocamento

W =F [d[cosd

W = trabalho realizado pela for€a
d = deslocamento do corpo
0 = angulo entre a forca e o deslocamento

d | Observagéo: Caso a forga seja paralela ao deslatame
temosW = F . d (lembrando que, se a for¢ca “ajuda” o
deslocamento, o trabalho € positivo e se a forgapalha” o deslocamento, o trabalho é negativo).
2.1.2. Por meio da variacao da energia cinética
W = ECiinal - EGnicial
2.1.3. Por meio da variagéo da energia potencial

W = Epinicial - EGinal

2.1.4. Por meio do grafico F x d

F

]

Area=W

d
2.2 Situagbes em que a forca nao realiza trabalho

Existem situacOes em que, apesar de existir unga 8endo aplicada no corpo, esta forca nao
realiza trabalho. Vamos ver quais sao estas sisaco

4
1° Caso: Nao ha deslocamento do corpo:
y ¥ Quando a forca aplicada em um corpo ndo produestochmento deste
corpo, o trabalho realizado por esta forca € iguadro.
Exemplo: Na figura ao lado um garoto segura uno gesn as suas maos.
& € forca que ele aplica ndo realiza trabalho pois néba deslocamento do peso (ele

esta parado).




2° Caso: A forca forma um angulo de 90° com o
deslocamento:

Quando a forca aplicada em um corpo fori
um angulo de 90° com o deslocamento deste corp

trabalho realizado por esta forga é igual a zero. s

F

Exemplo: A forca que o garcom faz para impedir c
0 prato caia ao chdo forma um angulo de 90° col
deslocamento do prato, portanto, esta forca F——=
realiza trabalho (trabalho realizado é igual aero deslocametto

deslocamento

2.3. SituagBes em que o trabalho é negativo

Toda vez que a forca aplicada sobre o corpo érarmtao seu deslocamento, o trabalho
realizado por esta forca é negativo.

| deslocamento -1

A forca de atrito que o chédo exerce sobre o caixpie estd sendo empurrado pelo garoto é
contraria ao deslocamento do caixote. Entdo a fdecatrito estd realizando um trabalho negativo.
Suponha que o valor da forca de atrito seja 5Nafatho realizado pela forca de atrito sobre oataix
seré:

T=-F.d
T=-5N.2,5m
T=-12,5J =>J=joule (unidade de trabalho n8&.1.)

Observacao: Quando varias forcas atuam em um corpabalho total realizado sobre este corpo sera
igual a soma dos trabalhos realizados por cada.fdlg caso do exemplo acima o trabalho total sera:

T = Trabalho realizado pela forca do menino + Tiataealizado pela forca de atrito
T=25J-12,5J
T=125J

3. Poténcia

Quantidade de trabalho realizado no terri%ea% => P = poténcia; W = trabalho; t = tempo

Unidade de poténcia no S.I. = Watt => 1W=1joulgiselo
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